e 13

TS & 3 3TRE
C

13.1 fHeRT

T 59 i ff 3@, ym: 79 29 (solid) & @ 2 ¥ evfi q% ww S
ATl 1 STeTH w30 @ B, TR w9 oful sreAryfedeR steren AU
(blackboard) X i ghd 81 A gHAA 377?7'7%1?77' (plane ﬁgures)WR‘ﬁ gl &m
g MU ? TR emEd, o, o scafs 9§, Sk URErd SR elsthetl 1 S
el € 91 BH 3R fhW W TG Y Tehd ©1 B9 S9oh oR H fumell semaet
A ug ek &1 98 3@ 9 e o Ak g9 Uk € SR SR Uk € Wi i
3 FHA THAA ki T H F e T Th & W Teh W@ X Th SEdER
éﬁaﬂﬁ,?ﬁwgﬁm%lwmﬁww Wm(solidﬁgures)w
0 (52 9: 3@ ®el S ©), S@ f% TH S (cuboid), T e
(cylinder), el fymell wemei o, g9 ¥MI9, ¥M MR ol o g eshat
AR MFH H A HA ft drg gk €| o 79 T R S o g
gohell SR T o R W TR W S1eHTH 3l qUl 3@ NI hi 5O
3= S, 9 fom vl 3R Tiet, & faw faeqa |

13.2 T 3R ¥ F U A9hd
F 3 FES o eHF 0= (M) & TH dead & 2@l &7 I8 Hdl K@
2?7 F1 U W @i 3 2, S R e efd 13.1 § 2@ w® 87

J“%‘

3Tkt 13.1
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TIH T A1 ¢ AR oY TH U hi el IRd ©, d fohad e TSt
H SAEYIFRA TS ? Y 3G

Wﬁ@ﬁéﬂ‘ﬂﬁ(bottom)ﬁmﬁ J

fou TH AIAFR THS HI SETIAHRAT A TS @
SIHTA 13.2 (a) STET BT

firt & TR % < R H oH F A @ Q@
STAAHRR Thel i AALIhAl BN 36 Ig 3R
13.2 (b) S g <) (b)

e, WA IR 0 o R w1 gd o forg, el
Tk T AT % < IR AR THE i SAEIhdl

BT Soh |, BH SR 13.2(c) SIET a9 B ©
YT H W W SH 132 (d) SE
Uil
(@)
3d H, e o S R hl T & fow, &6 T v

3T STIAhR Ihe i STERISRdl BRft, S 3l ad
(3MYR) o THS oG B, T8 ST emhfa | <
AR T W, Y SMHfA 13.2(c) T BT

b
h h'5 h h b
b
ww,wwaﬁaﬁwﬁwﬁm:méﬁ,uz s loa |
fou, B9 ©: AR THE H TN fHA B b
h 6 h b
b ®
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SRF T9 98 W § 6 T w6 aed U o s (anad H,
HAEAHR &5, S T9 o Hersh wedd §) ¥ e # oA 7, S 9 o
1 Ghel SHh! oS AR HASE 1 UM Hleh Ww fehan o1 Tehal & 3R R
et ©: &hell @l Sig fon S 2l

3, If€ 9 SN B o [, ASE b AR SEE 4 HA o, O 39 Tt
(dimensions) & ¥ 78 3MHfd Y R &1 fowr f, St fir smepfa 13.2(0)
¥ @i ™ R

3 Gt ©: SAdl o ashal w1 A e R

A 1 T &ARA (= [ % h)
+

A 2 1 &R (= [ x b)
+

A 3 H AR (= [ % h)
+

A 4 T &ARA (= [ % b)
+

A 5 H1 &ARA (= b x h)
+

A 6 1 &ARA (= b x h)
=2(I % b) +2(b x h) +2(I x h)
=2(Ib + bh + hi)

W@%ﬁwﬁl’cﬂ%

T T UGS Q%A = 2(Ib + bh + hi)
SRl 7, b 3R h A AN % qF R (BR) B

fewuft : &5rhet o |5k (unit) 1 o ST (T HER) ot s €, it B
T &7 o URHAT 1 AH o faC 38 A (AN THE) T8 hi ST ared o
¥ W €
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SR AR W, AR AR UG Tk S TSR oS, SR qur S
HEIT: 15 cm, 10 cm G120 cm I, T $HHT T8I &TFA TH:
2[(15 x 10) + (10 x 20) + (20 x 15)] cm?
= 2(150 + 200 + 300) cm?
= 2 x 650 cm?
= 1300 cm?

I HIY o oA TSERT oFarg, Sier 3N S 9’ 8 Th 77 (cube)
HEA 21 A T T Gk TRA A BN (edge) A IS (side) a B, A ST
IS WAFRA 2@ X a +a X a+a % a) IAA2 (@ + &’ + d°), AAA 64> B
(fEu smpfa 13.3), EE &H W B © o

T W YDA AR = 64

Sl ¢ 71 &1 T 2

JATRTa 13.3

M T &0 S99 o S: Herhl (faces) H ¥ had @R el oh &FHd,
el IR SU0 Worhl 1 BIgwT, T wi U fefa §, 5 AR woen! w6
IR S T UTYd Q’%"]T-l g?l?ch_vl(lateral surface area) shgclldl 2 HAd:,
T T [t g, wieE b AR SR b g, SHH Gvd ST &ane
21h + 2bh, FEG2(1 + byh T &1 TH YhR, fFIR q a1t TH F7 %7 9vd g1
ST 4q® BT 81 STk i SR W@d gC, SAIN (A1 TH) o YT enhe
&I F-FH W’i‘m @'_('TEI'E':]T[ 8?13'%_('[ (total surface area)“:ﬁ <hel Sl %I
B HB I A H
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SETET0T 1 U 0 TREHE g8 1 WOl wied! €1 98 39 98 i oihel o
Teh SRR SieR (box) W @1 =edt 8, T |1 aetist o fot o &y &
A I © @eht S ¢ ([FET A 13.4) | SR T8 WA AERAS B
3O fral ST TlE ey 9fc Swied S i g, =R SR SeEk
HUI: 80 cm, 40 cm 3R 20 em €, aﬁsﬁ40cm§mwwﬁmﬁ
TMRR TS T AR BHIT?

Tol: Jfh B0 99 o ST TS I wON H
THhA TR ©, THAT 3w % fau srevasw
FITT 39 i o ST &kl o SEX g,
S Tk T o SR A B

g i AaTE 800m,?ﬁ%’]§ 400m3ﬁ1§'ﬂ§ 20 cm ©
3Tq:, ST 1 IO AR = 2(Ib + bh + hi)
= 2[(80 x 40) + (40 x 20) + (20 x 80)] cm?

3TMeRfa 13.4

= 2[3200 + 800 + 1600] cm?
=2 x 5600 cm? = 11200 cm?
9, g% IME T &AFTFBA = 40 x 40 cm? = 1600 cm?

TR N YO &ABA
& I A1 &%

11200

1600
Tgfer T F1 ST 1 7 T okl STEvEeRdl B

IETET0T 2 : BHIR A 37U R o foTu, @ arell Teh SR (cubical) THT i
TRl oS €, FrEen yoie e TR 1.5m ol €1 9% 3E Il o Wl
U® W, qell Sl Bed 8L, 25 cm YN A SRR TS (tiles) TN B
(3fET AR 13.5)1 AR 2R HT AM@L 360 U TS ©, A Y I_A AN
T fha == w3 92m?

3d:, aifsd ISl &l T& =
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T < THIR U STed ekl TR 2Tee oRadT ¢ 2TEll i WEA W % o fofe,
T Gl Thelehl W1 &%l TG HIT SEYEE B
376, TR Zeh! &1 Th fhaI= 1.5 m = 150 cm
37d:, ! H T &TRA = 5 x 150 x 150 cm?
Teh 2[Ec 1 &FHA = S x 5 = 25 x 25 cm?

:Eﬁﬁaﬂq@q&ﬁw STHRT 13.5
TH A H ATFA

3d:, TEAl i aifod T

5x150 %150
25% 25

I 1 TSH, A 12 2Ee I AN =360

360
TGfT, 1 A Hi ET"I?I=?E =330
3d:, 180 <3l ki < = T180 x 30 = T5400

=180

oAt 13.1

1. 1.5m o6, 1.25m el 3R 65 cm T&U e i Ush g o=@ S 21 58
W W Gl Tl 1 ©lfesh e 1 [k i g 7 gy, e sifsa:
() fes sm = fou eeavas wifes I &1 &%l
(i) TH ¥ F g, X 1 m? e 1 geF 320 R

2. TH W H AdE, Wl 3R SE FAI: Sm, 4m 3R 3m € 7.50 A m?
H WY T W H GOR SN B W THE HIE HT FF A€ BN

3. fordl @R &fd & w3 1 9| 250 m 21 3 210 9 m? 1 A =R/
Rl W U2 HIH T AN 15000 B, A 39 BeA hi S T1d hifery)
[Hehd : 9R1 fesal 1 &9%a = UNd U= &)

4. Trdht fesd § 90 gom U2 9.375 m? & &9%hd W U H o fow gatw 21 3™
fesst o W2 9 22.5¢m x 10 cm X7.50mﬁmﬁwmﬁ§?ﬁ?ﬂﬁm
et 72
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5. Tk TR feesl o1 Tk TR 10 cm <fTE o1 @ 9 Teh 379 SRR fes
aﬁmﬁ%ﬁaﬁaﬂ?ﬁﬁ‘m 12.5¢cm, 10 cm 3R 8 cm @1

() form fesd o1 uvd ydig eorwe eiferes @ IR feam erferes 272
(i) FFa fesd &1 Fo1 gdig Bt 0 7 R fha w9 22

6. TH DI G R (green house) THIUT €9 ¥ I w1 gfceai ¥ (MU o
ftaferd §) =R o 3R & oH@ T 2 SR 99 R ufeeat 1 2w g faveh
T UhT A1 B1 F€ qeM S} 30 cm Well, 25 cm WS 3R 25 cm S B

() T WA TS w e w &ame w8
i) Tt 12 fFR o foru forem 20 =) stervaesdr ©72

7. wifa e wre o fueeal &1 9% w3 & fau ™ ok fesd R #1 At
3 @I o1l ] Al o fesall i eTeawdedr offl 92 fesal &1 "M 25 cm x 20 cm
x5 cm 3R B fesal &1 W9 15cm x 12 cm x 5 cm il @ FHR &1
sTfqenfushdl (overlaps) o TOU et TG &F%a o 5% o aeR STfdfad T
S AR T HT ARM T 4 9fd 1000 cm? 7, T T WRR o 250 fesd saH
I foRat @ STE?

8. AN T FR W HT o U, Tk GgH o TR oh TId Sidl Teh TR
T favuret 1 TEmEEr @ AT =edt @, S %R i 9 3R ¥ oI $W e
o (T 9Tl %edh oeehl gl BN S8 SEe] S A S gehd )1 7
T gU T foomg o g o farer o1 eifafied Ut T ghm, SR
fameti 4 HieX x 3 Tiex 3R S 2.5 HieX a1t 39 @< &l a1 M o fag fara
fRuTer =t STrervaehar Bt ?

13.3 Uk oa I 9 ol TSI &het

IfE BH WIS 1 3FF JAhR I o 3R 52 SH TR Th & W Th @
Teh SR 2 S Sl Uee SRR IS i WSl § & off, df e e
W g (SfET Rl 13.6)7?




g9 eethe 3R STEIaH 257

IfE B9 39 U i el SR WWd ®, @ S gW U en o8 Tk o
?’rﬁ'qW(rightcircularcylinder) Hed 2l gHehl W%%ﬁ?w STER
TR & AR S0 I SUR W oAlfeeh &9 (FHHIO T4 gQ) @l T4 2
AU 2W foh g YHR 1 s oF g S T8l el 2l

M 13.7 (a) H, 9 TH oo i
@ ®© B, S Fifved ®9 9 g 8, Wy
AR § FHHU W & 2| gEAT, B

W o JHig Sed el %he ehd| v

e, afe de 1 SR gog | \\_’//,
1, S o 319 ehia 13.7 (b)H 2E ®© u
¥ @ ot W 3 @a g dew @ e @ ®)

Hhd 2 T 13.7

fewuft : 71T 59 Shad ofd JF Sol BT € STATT HGN| ITq:, e TH ST
9 F8 WY, ‘doq’ ¥ FAN A9 dd gdd dod | shm|

319, afg frdl 9@ *1 TH A HETS § THhA1 &, a1 §H HES i AaH
UM W 34 ohd H1? U8l TS i Teh SRR v T oifse et e
Tt = foF FHES SoM o R SR 99 Tk OR Y9 W AR SR Sk Ser
F SAE & S 7, 9 R oeefa 13.8 ° g w2
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S e

hfa 13.8

~—_1

39 ¥ 1 &% BH oo o dh TS hl RS M A e R ste

H A T ER T IR o weR §, S 27 B

31d:, ST ol o Y3 &thel = IR IS 1 &l = oiale X er
= 9T % STUR 1 URAM x HE

=2nr X h
AT, |9 T ook Y& &% = 2nrk

&l - 9 o STUR HT BRI © AR 4 3R 9% o

fewutt : s =1 feafa o, 519 9o 2779en 9 w8l S|, SeH
1 oo’ 9 39U 9d 39 SR i s 9 '

e oo o FI SR Feed Tl &1 o @ 81, @ '
T gal (aE § JEEER &) i R STevashdl g=,
W’@Wﬁmrﬁﬁﬁ?Wnﬁm
(3fET smpfd 13.9)1 79 T TH dod 1 WU A Fd
‘I%ﬁ'q Wanthanz:an(rth)W BT

AT, | SO AT B T &A% = 2n(r + h)
ST 3 4 ded T A B SR SEE R

X
&

3Tehid 13.9

fewut : SMUeh! 1™ 1 W 98 9% BN R Uk STURHY HEA g1 3EfaY, «
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1 Teh T AR S Seere e B €1 U S gH SHeRT | 310
wﬁwﬁﬁuﬁnmﬁ%,aﬁm:wwmww?m3.14é€wéﬁ%|

IATEI0T 3 : Gifst &l 3799 oM oF Welee o fal Teh SeHhR Shfdisahiy
(kaleidoscope) hT HiSel M 1l 98 39 HIASRIT Dl Tqh qs3 T o forg
FE HFN (chart paper) 1 FAF & =redl of (IF@T pfd 13.10)1 Ik a8
25 cm TS 3R 3.5 cm 5591 W1 ShfoTeRehly M1 =Ted @, a1 39 =18 HESl

o fohad &S 1 TEIHdl BFN2 [;z:zjvrﬁﬁ—m)

T : JdoMhR Shiderehid @i 531 (1) = 3.5 cm

hIASRIT Sl HAE (FE) (h) =25 cm
31d:, STEYAH = FHITS 1 &ABA = e hl Ioh T &AHd
= 2nrh
= 2><272><3.5><25cm2
= 550 cm?

T 13.2 AH 13.10

Sd TR TN 9 FHel WY, 7 zz?ﬁﬁm

1. ﬁﬁMcmm@mqﬁaWaﬂWWW%cmZ%W%
YR T A9 AT HifoId|

2. oTg 1 Tk Y 1 m S S 140 cm A o MR el Teh % SehR
aﬁmﬁaﬁr%wmﬁ%@%ﬁaﬁﬁl&wﬁw#ﬂ?

3. Iq %1 T UIgY 77 cm o1 B1 S8k Teh ST IS -
1 AR O 4 cm € 3R 9Ed =9 4.4 cm @
@fEn 3mHfd 13.11)1
AT HIfST
() AN T YT SThe ]
(i) L TF TR ATRA ~—’

(i) e IS &HeA TRt 13.11
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QI

10.

11.

T TR (roller) FT M6 84 cm & IR &aE 120 cm €1 T @l & HEH & Th
R FHAS T o TeTT 500 TRt @ Ted &1 el o HEH Sl m? W ashel
1 e

ot SRR T 1 =1 50 cm & SR S 3.5 m 81 T12.50 Ufd m? &
WYY WA o a9 I8 W U FHIA HT FF MG HiCl

Teh o X o 1 a9k YT Shd 4.4 m? €1 A S & SR 1 e
0.7m &, @ SHHI SR F1q FHife

fopell R U T ARk A9 3.5 m § 3R T8 10 m T B A HieC:
() TARe o YT Sha|
(i) T40 90 m? T T T THh T T8 W TR HIH 1 A

TR I R TRA W A1l Tk HI9 | 28 m @erE 3R 5 cm oA oiell T

TR UEY €1 T WA W TH 3H Al el TRl 7 ©?

d HitaT

() UH IR U I 9] 2! o1 UI¥d a1 Tk JSIA &hd, gt =9
42m # R S9E 4.5m 2l

(i) TG IHT H AN H Fa fRa T (steel) TN B, AR Fel T 1
éﬂmaﬂﬁﬁwﬁw%?

JMHTA 13.12 H, 39 Th A9 %1 %4 <@ © &1 39

Teh TSIl %S W Gohl 1 €1 39 %A o MER &
WZOcm%EvﬁT“v\;'_“lﬁ%cm%I@Wéﬁwaﬁ{ﬁ

e o fou gH 3R 2.5 cm Ifafeaa wue ft Bier

ST 81 T ST fR TRl ® gk o fau g TR 13.12
fora wUS HT AETIHAr SN

fordt foamera o faenfel 9 U SMUR arel SeMehR HetmsMl i T 9 o9
3R T 1 Wit & 90 o o fI el T Yedsh SheEH i 3 em
5 31X 10.5 cm S=E o1 &1 1| foramerd i 3ok forq wfasii st T <
o g 3EE 35 gfawwht &, @ famme™ & fhaT T TlEA U=  nn?

13.4 Tk & g Vi T TR AT
et I TH TANTEH SATHGAl Hl Tk o W Teh W H 3 S+d X T© o
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AN W T R B fH (prism) FEA B1 3 Tk 3 kR o Gl i
@ S o9 @l 21 (39 YR o 3§ TS (pyramids) HEad B1) 3BT <@
o Rt fre weR Sifa fomen (aAmEn) ST =

feraTeratTd : U |HHI ISt ABC fSehT iVl B GHI0T &1, F1e efifea) It
e qenei § ¥ fRE T, uH ST AB, o SHRY Th we iR A oW
et ST [T Pfd 13.13(a)]1 S &1 H1 Tl ¥ B59qs o6 A IR 9
The U, B Rl SR o XY *E ER SEEY 9 & J@d 7?7 W e
e o oY ¥W W}, @ S 9% SEfd I W T, T 3 U TeErd §
[RREU T 13.13(b)]? 1 SMUH! 39 oG 1 I ot & fF g6t SR ok
T B a1 (IH) H 9 o0 &t EEshid @i off [[fET 3T 13.13 (¢)
3R (d)]?

o
c—B c—B
— h
A A
(a) (b) (©) (d)

3Tkt 13.13

Ig ATRId Teh ol Q?ﬁ'q W@‘(right circular cone)

el S| MBI 13.13(c) | Tog A 30 ol g

?'Iﬁ?" w1 I (vertex) Shadldl %, AB T9&! ﬁsc

FEAR & SR BC MR HI Fo el 31 AC

39 qip w1 foredw W\‘Ec(slant height) FEAl 2

QﬁBQ'xﬂ'q STYR &1 % (centre) %IW_@" Ed|

S, e R fade S 1 U HES: A, o

3R/ W o fopan W1 B U SR G 2@ TR (a) (b)
¥ JHR °F ¥F F TH @9 JAE UF T8l Fe

Hehd B 39 TR 13.14 %1 fEw) =99 s 319 A 13.14
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3 3@ W@ & o o g Y e 21 (a) |, I i SUR ok g 9 e et

W AUR W " 6§ S (b) §, SR ga T e

St fop oo w1 fefa o o, W& q6 e 7 el WY, ‘vig’ 9 BER acad

SERC R ol B i

ToraTereTTd : (i) T | &9 U IS oh ¥ bl I9oh TN & WM areft fohdl

e =1 fFIR o efeer wifen o 18 stfaenfysar =1 &1 den @ia e f@n

fr fF9 TR o S W VF H1 g o o (58 oo = fvR & erfee

Y Iip 1 HIT I ITh! fadfer S=E Bt 59 /9 = o S B1) @ret

T IS SUH! Tk T heh oh 9N 1 @E @i <

iy =% 3 9 qensdi, foer fal W A 3R B sifera 2, 1 Hig T foen o,
Al @9 W TR SR 13.15 (c) o1 Sfsha W Yish <l TRIT SER ST 2

-
' ' ‘/g
B
(a) (b) A ©
AT

13.15

(i) af€ 3R 13.15 (c) o U w1 O W i g8 W@ gu dehsl
BI-BI THel § fawifem w3 forn S, o 3 S T 91T e A9 o
AN o € SN TTH U Yoieh i S Veh i fodieh S /b e 2

(iv) o9 Y& s & aam—cfzé x Y TS &1 SMHR x [

31d:, P FFE H GAFA
= gft sl o &=wal a1 AN

1 1 1 1
= Ebll +5b21+5b31+..- = El (b, +b, + by ++°)
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:;xlx[a@ﬁfwis(c)ﬁ{ﬁaﬁo—dtr&@mﬁm@

(Gl b, + b, + b, + ... TAeT 30 TPfa & afsrd T F W D)

W] TH ofhd AT G Yeh T SEN S 2
Y &, 39 SR FT IR = 2, STET SR 1 BT B

. 1
Tafery, | 9% o1 9ok TR é‘:rcm=5 x 1% 2mr = murl

ST - SN & e © 3R fodes SerE R

e T Tk 2= 2+ 2 BT, T8 B9 emefa 13.16 9
@ Hehd B (TEATINE YOI W) | e 4 T Bl S 2
3T, [=[r? + 42 B 3R 13.16

e A YMep oF SMUN ol & @l Sl B, dl @ o faw » B ol
IRIRR TSl o The hi STEvaehal 3R eNfi| Skl &5thel Twd: n ¢l

AU, | vig W A IO QFAFA = il + 1 = el + 1)

IEET0T4 : T Ad Jara I 1 Ioh Joid &%ha A hitee, fSeeht fedew
SAE 10cm® 3R SMHR H B 7 em 2

TA T JRE TR = vl

=7><7><100m2

=220 cm?

SETET0T5 : Toh Tip 1 HAE 16 cm € AR MU &1 B0 12 om €1 30 WP
FT T YO &A% A hIT (n = 3.14 T FAM HIFQ)

TA TR h =16 cm 3R, =12em Tl
AT, =K+ 9 H U BT ¢

[= 16* +12° cm =20 cm
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3d:, 9 O &ARA =

=3.14 x 12 x 20 cm?

=753.6 cm?
e e, el g‘%ﬁ'&[ ATFRA = nrl +
= (753.6 + 3.14 x 12 x 12) cm?
= (753.6 + 452.16) cm?

= 1205.76 cm?

SETENUT 6 UF I FO-FT VF W AFR FH T
(few ompfa 13.17) s we@ = fm &1 B
2.lcm%3ﬁ'{3¥|ﬁmﬁc(ﬁ1ﬁ) ZOcm%I?IIﬁ{HE\é‘
% TAF lem? T8 W SEA 9R IH @, A T4 HIS '
fF R gz R P R S A, AT 13.17

Tl : <tk 2L & IH UK 9% =8 W & B €, THfee e IH # gen 9

FH ok fAU g2 o 9 YT &k i A B B TS eH T i SR
& 2 ey, B Ted Vi @i fodieh g W e ue|

dqE, 1= 2+ kP =(2.1)" +20° em

=.404.41 cm =20.11 cm
3Td:, Y22 T Th I &FARA =

22
= x 2.1 x20.11 cm? = 132.726 cm? = 132.73 cm? (THTHT)

Ad: 1cm? &THA W SHI i T =4

AT, W 422 W FA I hI T = 132.73 x 4 = 530.92 = 531 (TTHM)
3T, 3H Y22 W SN 531 I B
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gt 13.3

22
SERGED ammqamtvrrq,n=7a°rﬁm|

1. U Tih o MR &1 =49 10.5 cm € 3R 8! fodfeh S 10 cm B1 5T
Ik TR &Fhe A1q hiTeg|

2. Uk Y 1 ol TS &5hel 1 shifory, geh! ool S 21 m © @R
R T I 24 m 2l

3. U e 1 o5k YT &5hel 308 cm? € 31 gHeh! fodeh S9E 14 cm ®1 9
oY :

(i) MR &1 520 (ii) T1F *T ol IR &FTFA

4. i % SRR T TH T 10 m o1 & 3R 3Hh MHR F1 H591 24 m 21 90

oY :
(i) e T feefeh s
(i) 9 H T ST (canvas) F1 AN, A€ 1 m? SHard S @NTd 70 TIC 7

5. 8 m S9E 3R SMHR &1 5591 6 m 11 Tk ¥F o SHR &I dg o0 o
3 m g a5 foparl darg orii? 98 A s wfery foh seeht faers e
FeE § 20 cm foRurel ATGRE @M (= 3.14 1 WA HifeQ))

6. Vg o MUR HI Tk sl 1 fqdfeh SoE 3R YR =M@ HAA: 25 m 3N
14 m &1 THH! Tk I3 W T 210 Ffd 100 m? FT T Y THS HIH H1 =4
M e

7. Wk ST 1 AW Th Ip o AHR Hi ¢, feh 3R 1 5591 7 cm @R
SE 24 cm B TH YR HI 10 A a1 & AU emavas ™ w1 e
M e

8. el o9 =M &l WH T ¥ 99 50 WiEd N3N gN HS& o 37 fhan gan
B Y% Vip o YR 1 4™ 40 cm € 3R S9E 1 m 21 9% 37 vicpati &
A g i U2 LA B SR U w1 W T 12 ¥fd m? ¥, A S9! U2 A o
fohat TTa S (=314 3TR ] .04 = 1.02 1 T FHIfS))

13.5 M &1 USE {ATFA

Teh Tl (sphere) F1 BXAT €2 1 I€ Teh I shi a¥@ € 87 A1 AU Th TS
W g Wi "ehd 82 B, AT i Hehd €, i UE Teh &% qHAA AP 2
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TSRt ek foig W ffvem fag (59 9 1 g wed €) o T fafvea @
W e € (59 g 1 o7 sed €)1 o1 AfE 39 Tk Ik’ bl (disc) o
T A ok IR TH S faueh € iR w0 99 @ yEd S e fasd
ATeg | TS ol AT o, @ 319 Uh & S <@ (3fEw rfa 13.18)1
g fohe a%] U foera-Sorar ol €2 Th %2 ®, UE @ 21 Te Uh Ten
(sphere)ﬂ?ﬂ?ﬂ%l

3TMehfa 13.18

3 STAA N Thd € T IH g9 o g 1 1 Bl © o ST
A 81 EeE, 98 el @1 ohw i € Sl €| 36 WK, Ten T HAfaH
STTHIT (three dimensional figure) (31 3TTFHIT) g S o () (space) T
feerd 37 @t fagen @ firer &Y o+ € &t ©oh fAf¥wd fa3 & (S el &7 s
HEAdl ) § U o= 71 [Hiv=d 5 W gld & (S e &7 frewar weard @) |

femuft : el Tk 7% FT IS T W@ el 1 3G T 39 39 & fAw
Bl © fSEer g wh e @l

foramenetd - 1 3 w9 @ F W Tl € A FR o Rl A
T ok Y Yo @ 7 AU g S il R 38 W el fRE yeR @ud
I 21 3 ST Teh @R H 48 o AR IHF SN TH hidl o 2| Hiad &
e od gL, T8 W SR oUedl YRe Y MWW a9 Td & © &, @
S H 9@ W % fau, de-dE ¥ i e W i Sl ave 99 a%
S faw 59 9 fF g 1t W el A faue S RfEe o 13.19(a)] 1 Sl
W yRfEwes 3R effom fog sifra oY efifSg @ik -+ T ¥ S = &
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Q) o1a o et | 7T &1 A WO o fau e <3 o fau wfeu
TEY SYeh! TS I A1 I 81 S| $9eh 915, SISl W g i 559 o aer
IR gd @iF Sl 3d S Sl AT g W Avel off 3 %l TH-Usm Heh
T gal W W@H gl Hi 9RE [RfET Tfd 13.19(b)]!

(a) %
(b)

3ATeRfa 13.19
T WY SR I WW Bl o7

8 Sl TS9 T el & I &l Q-0 &% fa o o1d 36 Mt w1 B
ol WX gl o & Wl R W 1 gHeRt g 3red gan? 3o e gEe fHer
2 for By ol T e # gEE aund

=5 a6 WR FA HT ATRA = 4 % (1 17)

FHfeTT, M & IR JTFA = 4 1 12
Glﬁr"ﬁﬁﬁﬁ@'[%l

Tl oF g5 T 3 fehed el <@d 87 shael Th| T8 I B

BT TF S el o 3N 3§ & 9 39 ohg ¥ W
U Tk ac g Q1 AN | e | el 1 e 82

e < e A | fate 8 T € (fET el 13.20)1 e
Ycdsh Ml W A HEdldl © g8 Uk Irelirerm '

(hemisphere) shgcdldl %(a?ﬂfm'_ hemi T 37 3TN %I)I
3TeRfa 13.20
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aefTiet & g3 o R W 3T FA1 he Wehd 87 THeh Tehad el €7
), T TH TR § R TH GHAA ok & (STHR)|

QWWWWW%QEWWWWW,QW;X4nﬁ%I
37q:, | AIMA T Tk TSI ATFRA = 2772

el 39 Tl w1 B @ T erefiien ww W ©)
e SHI Hershl bl o W, THHT el I & = 212 + w2 B

3T, [T T el U Q%A = 3

SEME0T7 : 7 cm 501 916t T el 1 YEE &% A i)
el : 7em TR A6 M H1 URE &ERA

22
=4nr2=4><7 X7 x7cm?=616cm?
SEEI0T § : A1 21 ecm O T 21Tl o fou, J@ shifeie:

(i) Tk IS &R (i) FA T &ARA
T : () B 21 em 9t STl @1 9% TR &Ewd

22
=2mrt=2 ><7 x 21 x 21 cm? = 2772 cm?
(ii) 2T T FA YT SFAHA

— 2__ E 2 — 2
= 3mr=3 x 7 x 21 x21 cm?=4158 cm

SATEIUT 9 : Gehd o1 Ueh HIC@Rhe Far 59 @Ed Mol o 24T 3794 hiddl
(@) fe@rdr & IUHT = 7 m 7| HISEERFA GaIR o 99 3 widqd f@n %
foru frdr e SueTs ©7?

&1 : Tl 1 @ =7m @ WY B 3.5m 851 o1, sl @M o o,
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HI@Elhe TR % IUcied TH 39 Tl %1 J8F &5 2|
Tﬁéwq%ﬁaéaw:%rzzwzf x 3.5 x 3.5 m? =154 m>

IEETOT 10 : TRt W &1 390 9 AR § 3R 28 W U2 fwer s 2
(fFu Tl 13.21) 19 39 enfiel o o7aR &t 9ff 17.6 m ©, @ 35 9
100 cm? &1 X 9 39 U2 HIH H1 F9 G HIST

%ot : Jfeh hael AR T8 W E U FA, THiAT g9 STd o a9 I
STFA hl TG FE FI STEIRA T

3, YR H IR =17.6 m Bl

THioq, 2nr =17.6
17.6x7
3707, r= o,y M=28m
THfeTE, e w1 9% TR AR = 2

22
=2 ><7 x 2.8 x2.8m?

3TreRfd 13.21
=4928 m?

39, 100 cm? 9T &1 @rE = 35
HfeT, 1m? d9fen & @mE = T500
3d:, 49.28 m? UfET T AN = T500 x 49.28 = T24640

YT 13.4

mwmmqwm,n—%ﬁrﬁm

1. 7= e 9t et &1 g6 eFwd S it
@@ 10.5cm (i) 5.6cm (ii)) 14 cm

2. 191 = 9 e &1 IS &% A1 i
(1 l4cm (i) 21 cm (i) 3.5m
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3. 10 cm 550 9161 T ATl 1 el TS &Fhe TG hIMT (n=3.14 TRTI)

4. T AR ToaR o gl 93 T, 3! 5oa17 cm ¥ 14 cm 81 S 21 &9 40
feafqal &, TR o6 T &A%dl 1 STIU A SIS

5. idel ¥ o9 T STTARR Her o Sfiafish =4 10.5 cm 81 16 ¥ 100 cm?
F R W R RS T8 W Held U H1 & T Hiforg|

6. 39 Tt 1 B 9@ FIfS fSeht gt &he 154 cm? 21

7. ESHI 1 SAE YAl o oA 1 TN Uh-<heE 21 59 <l % T kel
1 A A HIfSTY

8. T TR e 0.25 cm |Gl el ¥ a1 ©1 39 Helk shi 3fidien e
5cm Bl HER 1 9 I TS eShe T shifey|

9. TH a0 garg e 5 ael T et -
i TR gE ¥ R ST 13.22) 17 Ff: .
() T w1 ST eFw
(i) ST HT gF TSI &THA
(iif) S (i) 3R (ii) & I ETHEA T ST JTRfT 13.22

13.6 I <At AT

3 fueelt waneti °, o spfaa (a&gsti) & ST (volumes) & IR H Uga
& Ug Toh §1 TR A BN o W oRqd T Al B1 39 R MY T o
Y 1 IE o] H AT FEd ¢

feoroft . afg i o5 39 €, @ ST o gN R MY T i /G S Gehdll
% 3N IH WY Rl o BT A HE S 2| SHY AR, AR % @Eeft 2,
Al SHHT AR (interior) ok Bran €, TS &en =1 58 @ 0 S Hehell B1 € 5
SH o] () o SR 1 B Wl 21 59 feefa §, w1 o eI o ($i0)
ﬁlﬁ‘ﬁﬂ'{{[(mﬁa) G Al B T8 IHehT W(capacity)mél@iw
o, fopelt a%q 1 SMFd SH o] R SR T T i G € IR fRe owg
Rl 9 o o TR W W S FWehd ol 89 (A1 I o) I G 2
Wﬁﬁﬁﬁwwm(cubicunim)%l
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TAfeTE A 89 MY oF 3TAH i o1d T, a1 3T 319 39 o9 gR R
T TAE & 7Y G B

T B, &R ST STIAT bl Teh &3 (region) oh TR o &9 H HIAT STl
21 Efee, afE €t AR W el S, 9 €0 JNE &5 1 ekl A1 Teh SRR
&5 1 I 1 Teh TehR &5 1 3T, Sois &1 3 o © B 1 T
Tl o U, 9@ 0 98 wel Fd € fF 99 1 &he 1 SIfNT A1 T
AT T AR A1 RIS AT Teh Tl i A Hifod, AN F shaed 34
&5 &1 gfemd € 7

— I-

3Tkt 13.23

ARl 13.23 &1 3fEw) qH <lifsw, g0 wed € o6 9 o @1 ek
AT, T9 39E 9% STHAl F1 o RN T § 98 4R AR BAH F STEA V
21 I AT T THA © TR V, A SR A h o= H F GaY Brm?

Wl STFd G PR T & T &l x Sl
=39 A9 g R T &F H AFAA(H)
eIy, 86 A x A=V W Bl 2
3q:,| T T SAIAT = MU T STHCT x THellg = TS x =ISTE x Hells

=l xXbxh

el 1, b S j HE: TAH T A, TR SR SR 8

feoroft . v/ &w frferiar STeRTet (space) W SR T €51 o TRATOT i AT B, 37l
319 g R T &% (TAF) i WU €, o §F UH 39 & § HEh oleis o Sl
#1 o9 e e w & S Sed quiaa @A S gehd €1 e, ST
ek (A T ghE) & ferEn s R
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Y &,

T SRl 3TA = TR RT x T RT x T = o

&l a 51 1 TR 7 (fan emehfa 13.24)) R E—

TaferT, Aafs T ¥9 # R 12 em ©, @
ST ST = 12 x 12 x 12 em’= 1728 em?
IR HIWT foh 39 31 P o6 9] | U=l

Fael § g Yo T TR Tk FAN K w 2

FHE o U 5 IR 9

JTeRfa 13.24

SEETOT1L : W G WEE H 10 m sl T eR w1 i e s oem
I F FAE 4 m © X IHF! HEE 24 cm Bl A @ AR A 24 cm
12cmx80mﬁm3ﬁW§ﬁ@WW%,ﬁmmﬁﬁzﬁgﬁﬁ
STETIHA B2

7ol : Hfeh AR BRI BR T T 9l g g R T T o a¥eR B0, safee

&

Iel,

3|E :
*

32T 6N &1 a1 &L, S TH 5 2

@aE = 10 m = 1000 cm,
m=24cm
3R S=E = 4 m = 400 cm
TR @l WzWXWXﬁé

= 1000 x 24 x 400 cm?

39 YIF s e 24 cm x 12 cm x 8 cm W1 TH HATH B
T, Th 2 1 I = TS x ASE x s

31d;, dited Sei i GE&A

=24 x 12 x 8 ecm?®

IR 1 AT
T 2T T I

1 24 x 4
24x12x8

T, SR S M W 4167 32 ORI
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IETEAUT 12 : T g1 Yo il 9 8 @8, S T
¥ oh B ok ¢ TET T STRfd 13.25 H J@iw
ITER Teh @rel o1 foran 1 Jeish 59 1 fhA 3 em
2 3T =3 N AT T T F1 G T IS

T YAH T 1 I = TR x fmam x feam
=3 x3x3cm =27 cm? SR 13.25

T W T T W@ = 15

3q:, B HT AT = 27 x 15 cm® = 405 om’?

9Tt 13.5

1. wife 1 fesst & W94 cm x2.5cm x 1.5cm 21 Ut 12 fefesai o ws Uohe
T AT T B2

2. T TR T T AT 6m oA, S m e SR 4.5 m Tl 21 59 R
T U S Weh 272
(1m*=10007)

3. T SIUEHR o 10 m Sl SR8 m =Sl Bl THR! fehe1 Se s e for g
380 ¥ HieX 59 3T Weh?

4. 8 m @1, 6 m FeT 3R 3 m eV TH SAAHR Te@l GeaH ¥ 30 TIC
m® & X H B el G AG SIS

5. T SFIMIRR ST &1 ¢l 50000 e O &1 1 af€ 39 SHT &1 e 3iX
TETE HHY: 2.5 m AR 10 m €, O TEeh! WK 1 it

6. T g TEh SH@N 4000 €, i wiafed wfa =afe 150 wfiet ot w1
TS &1 39 T H 20 m x 15 m x 6 m A oAl Teh kT o+ g2 &1 39 T
*1 I 5=l fRa 7 % faw wate g

7. Torelt TRM T WH40m x 25 mx 15m €1 36 MEH § 1.5 mx 1.25m x 0.5 m i
MY a1l bl o fehar STfiehad ohe (crate) T S Hehd €2

8. 12cm YIS ol U S S 1 s{eR SAFd ared 8 ¥Hl | el Sl g1 9 7
1 ST B | &Y, 37 <A S o GRS el ol ST o i it

9. 3m &L 340 m =€ TH AL 2 km U T BT A G 98 H TR H Ret
21 T foe o wug o e e fivem?
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13.7 S RT3

B <@ Toh ¢ o6 S G A o A ] Tk o S Th {@ehl S S
S €, I YRR THHE WH % gl i T o SW Teh WHT Th Sei
S Hehdl B @A, SHI deh g S gHA TN o forg fEan o, g9 e Wend
& foF SO 1 ST, SMUR HT &kl x SaE gl g1 1Ufq 78 3 gda

SMYR T &AF x 3R = mh T

sEfeT, | S T STEAT = nth

&l - STUR &1 B iR 4 9 & 9% T

IETETOT 13 : el T o @Y derr © (3fEn
3TEfd 13.26)1 AR Y&® @Y 1 STER 20 cm
51 1 T I3 &7 ® 3R S9E 10m®, A U
14 @Y oM ¥ fohde Shepie a0 i STergarehd THTT 13.26
BIT?

&l : Jffoh Sheble THgor @ @ SR S
39 R @Y o WM H W M, A T o
% A I FA FE R IR B
dAT o STYR i 59 =20 cm

FATHR GH I H9E = 10 m = 1000 cm
TgfaT, T Y T ST = -k

= 272><20><20><10000rn3

8800000
7

cm

8.8
=~ m’ (1000000 em® = In’)
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N 8.8
37d:, 14 G 33|T€|T'F[:7><14m3

=17.6 m®
AT, 14 T o AT 17.6 m® shehic faY0T &1 STavaehdl B0

SETEY0T 14 : TSM oF T Ul §, 959 I o T
Rid T THMRR o I TER 5541 15 cm a1e T
AT A1 S 32 om HT HEE TH GR b @ H W
B3 A1l S A 3 om B A SRR firerd |
8 cm SE % WX FX 33 U o &1 W g 9=
Wl § ([fET el 13.27)1 S I G g=H W

SHTMER &1 Fad fehat TRT W< ge? 3R 13.27
ol : d8 o1 H @ H AFAT = SRR ST Rl EAA
= nR’H

(STEf R 3 H 991: &idd &1 B 3 391 %)
= 1 x15x 15 x 32 cm?
Tl YRR, T Fremd S 1 S = wlh
@ﬁraﬁhmﬁmﬁﬁwﬁ'{ﬁﬁ%

=mx3x3x8cm’

Tafe, @ & 99 T e & "Hen

A T 3T
T e 1 3TEaA

nx15x15x 32
mTx3x3x8
=100
37d:, SHMER R 9« &1 T8 AT = T3 x 100
= 3300



276

YT 13.6

WWWW‘TWWJ=% SISy

. T SRR §d9 o SR 1 9RI 132 cm 31K 3T S4E 25 cm ¢l 39 &4

o fopae ofiet Il 31 "Wehal €2 (1000 cm’ = 1¥1eY)

. AHE % TH deHRN UIZY 1 ACRE A9 24 cm © SR aEd S 28 cm

21 39 UIEY 1 ol 35cm 21 39 UIEY 1 SHH A HITSC, 4% 1 cm® el
1 A9 0.6 UM T

. T G T (soft drink) 1 Tk o Yokl § SUCTe © :— (i) &aE 5 om 3R =IeE

4cm T TH AFAHR SUR 1 &7 o1 fesan fgat S=E 15 cm © 3R
(i) TME 7 cm 9Tl IRTT SR 3R 10 cm SHo1E 9l Tsh W 1 SeehR
fesan| forg fosd =1 wiitan etfues © @R femar erferen 22

. 9% Teh SeT 1 v YSIT &hel 94.2 cm’ 3R SHHT SEE Scm ®, @ 1

HIfT :
(i) ¥R =1 e (ii) ST T AT (= 3.14 ST

. 10 m e TH JhR S0 i SR 9 IS i Ue HIA 1 FF T 2200

Bl 9fg 42 wTH #T T 20 Wid m® €, A T Iy
(i) S T 3T ok JSIT &k

(ii) STER =T ==

(iii) oI T e

. SR 1 m I TH JOHR FaT FI UIRAT 15.4 WX 21 THHR 91 & fau

forae ot HieX o1q ®1 T i STEvAHRal BIT?

. T8 *T TH U8 (lead pencil) THET o Tk oo o TR H UHTEE (graphite)

Y o9 319 S i TA HT G TE 2| U 1 HH 7 mm © R UBES H
M | mm B A 4fe 1 oA 14 cm €, @ ThS! oh1 3MFAH S UHIES
3T F1d i

. T 3TEIATd (hospital) o Tk WM ! Hfdfed 7 cm S Tl Teh S HR ek

H U (soup) T w1 €1 A% & 20 G @ 4 cm SOE qF 90 €€, Al
T ST | 250 Ui o forw fafed fhan 9w SR e smr 22
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13.8 Tl geitd ey R ATIAT

apfa 13.28 W, @9 <@d € for zod ww @
YR B0 a1l 3R Tk & 9 el dod 31
v fu g €

D
3TMehfa 13.28
TeRaITeReTTd : ST STpiaal 1 & TE, Th & MUR Boan 3k Tk & e

ATl Tk WiEell Sei 3R Teh @iEell 3ieh o 1 Faet sitse (fa senfa
13.28)1 ftfY &0 Tk AN N TE A FT fF TH VF K1 AFA F R

3B TH YA hi TRET hil

3 1 0 W Th 9) SN e WRY 3R 39 W &I oo § e e 8
e © for S dOF 1 FB WM W T © [RfET SR 13.29 (a)]|

T &9 a0 W I W ¥ W H S § I H S/ 4 21 BH W B
o wor el ot qu w2 [RfEu Rt 13.29(b)]1

39 Yigp i dEd 9K W W W B Sod § St gF 3Ed § R Ser U
W 9 W @ [RfEn eeptd 13.29(c)]

> : >
h h h
(a) (b) (©)

3TeRfa 13.29
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T YA §, g9 TRy feprer Wend € R i wighel w1 ot S o
AP o aeR B g1 @1 ® T A vl iR oo 1 e B wwk @
B SR SuE off U & ©, d Ve 1 AFAA e o A i Ush-Taer gl
2

. 1
W, | VG W AT =

SRl SR B B @Ik Wi 1 S 2
SETET0T 15 : el wigp 1 S @R fodfer = A 21 om 3R 28 com R
TUHT AP 1 hIfTd|
TAL=P+1*H TH W B e
r= \/lz—h2 =\/282—2120m=7\/70m

. | 1 2
S, W F AR = wh = x7x7x/7x7x/7x21 cm’

= 7546 cm?

SETET0T 16 : |1 o UG haTd 1 Th Thel & TS &5ha 551 m? B
I€ THH 7 m YR A1 91 Tk Wi 1 YA 1 dg SHEr @1 T8 HAd
BU for ToeTe o1 e § 9 | m? Sheod ¢ g37 8N, 389 &A1Y S+ el
Yp kT A Ad RIS

T : Shead T EFhE = 551 m? € SN 1 m? oherd e, senfe # T w
S @1

31d:, A9 o faQ Iqeed Shda™ = (551 — 1) m? = 550 m?
AN, T 1 ToME &THd = 550 m?

319, A9 o STUR i SR =7m

M ST T 9 1 el o US & et @ (d9 o Yl Wl @l el
ST 2|

3q:, 99 &1 Gh T &AHA = 550 m?
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ESILS

nrl= 550
22 7x[=550
— X X =
7

I_LSO =25
= 5y m=25m

P= P+ i
h=\r = = 25 =7 m=/625- 49 m=+/576m

=24 m
1 22

. 1
A, q9g A ama-wr:—nr2h=§x7x7x7x24m3:1232m3

3

9T 13.7

mwquwm,nzg?ﬁﬁm
3G o9 A Uep k1 AFAT Ad wifee, fSeent
() BRM6cm N STE 7emB1 (i) B 3.5cm 3 =€ 12 cm B
T o SR oF IF o i ofiedl H oIRal T hiteg fSeeht
@ 7 cm 3R fades $9E€ 25 om
(i) S 12 cm 3R fadew =€ 13 cm 2l
Tk T i SIE 15 cm 1 AR TR SR 1570 cm® B, dl 3Tk SR
o= A FI (= 3.14 TN HifSw))
A9 cm HE a1l Th e gad Yep 1 AFAT48 wem® €, o THeh SR
1 ™ 1A hIfST|
U AM3.5m 9 TF & AHR 1 Th TGET 12 m el &1 Tqah! o1
feretietied § fepamt 272
Teh e JRiG Y T A 9856 cm’ €1 A Heh MR =l =419 28 cm ®,
Fﬁ%ﬂﬂaﬂﬁﬂl.: .
() P BT KR (ii) ¥isp hT ek %emé
(iiiy T T Ik T &
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7. ‘ﬂ?ﬂ?ﬁlsf50m, 12 cm 3R 13 cmW@WﬁﬂHABCHﬁWu cm
o ufid A ST €1 39 YR WK SR 1 STEIG HG R ifeTg)

8. AR yv 7 o S ABC &1 A ST 5 cm oF UG SAMN ST, 1 39 YR T
B9 1 I G I T4 7 3R 8 H 9rad fepy 7 <1 S|l o S b
RTINS CECAIS

9. TE 1 Uk & 10.5 m = 3R HME 3 m ol Teh Vich o 3NN 1 B| THT
ST T TS| 26 o4 1 a9 § 99 o fIT ShAame § k1 ST 21 aisd
SheaTd R &THE JTd hiTTT|

13.9 et <kl AT

B 3 <@ o T Tl 1 G Sy "W WU g fafq= femed e
T A A e <fifern IR T A i, fSeer X 37 T & (Shad T
I H TH) W@ S Goh| WY E, Tk qE1 A% (trough) THferg f5ed 38 o7 i
W@ S ek 3d dad i QU W dk I ¥ AR [[fET STeR(d 13.30(a)]|

39 fau 7T el § ¥ & &1 o9 H GayHges Sfaul 9ad § § FO
I AT e T SH A § Siwm e @ §dq W gl ¢ [RRay st
13.30(b)]1 79 g H 3T 3@ UM 1 WU Th A0 ot do [ 31
3TTfohd SeMeRR fTe (graduated cylindrical jar)] ® Sifeiq| A ofifee ot o
AT T el 1 B 4R (319 Tl b1 oA WY ] SHeR! B T Y ek
%)laﬁrgnﬁwmﬁwmlwmngﬁ%ﬁﬁﬁmqéﬂﬁqla{ FETY
U S A S e ae @2

—— | |

| o

& =
(a) (b)
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T R Y T Ufhan &1 Tk 31 A 1 Tiell Jeh? SBUstl 30 el &

WRSHHW%NWHHﬁElﬂﬁmnaﬁwﬁv‘{ngﬁq&d@qla{ BETY
U o ST o oM SRIeR €1 98 §H o1 aaidl €2 €W Sd © Tk Tl
A TG R BT T UMY o STFAT o aUe] 8| T8 WA %1 aN-ar &
m,wwmﬁ%%wﬁémwﬁﬁﬁﬁw%maﬂgnw%
o8 e e e wiw e ©

4
M T ST = gnr“

\_ﬂﬁr’ﬁéﬁﬁﬁaﬂél
Sea wenel o 38 fag ot fohan w1 wehdn ®1 W 3@ 9HA 1 €W 39 U
o 2l

e Sl o A o o) W ST A1 ST O Wehd B2 ®, 98

4 1 2
— bl — = 3
3757’ 5 3nr%|

31, 3Tl Rl ST = — nr’

(SRS

el STt 1 B 2
3T 1 W 1 TN M o fa F8 3]0 9

SEEIUT17 : 11.2 cm 590 918 A 1 27909 @ HITSC
. 4
A atfed S = -

= :x272><11.2x11.2x11.2 cm?® = 5887.32 c¢m?

IETET0T 18 : Ueh V-T2 (shot-putt) 4.9 cm T2 o Th o1 1 Tiel 81 4%
TH YTq 1 T (density) 7.8 UM i cm® €, 1 Tie-U2Z o1 FoAHM T Ty
&l : Jfeh YMe-T22 (shot-putt) g 1 Tk IH Tl & 41 SoAWM e IR
¥l oh UMl o SXSR Bl €, SHfTY Ugel W V-T2 Wl ST S Shie
=fgql
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3

4
3, el T 3T = 3

= ;‘><272><4.9><4.9><4.9crn3

= 493 cm? (THT)
A A, 1 cm® ¥ T SHAA = 7.8 UH
37d:, FMe-UZ 1 THAM = 7.8 x 493 UM
= 3845.44 M = 3.85 Tohalmd (GI1+)

TETETOT 19 : Th SRR HeR FT BA13.5 cm | TH 3180 W ST e
I 9T R 3TEAT A i

TA:FHeR H R S Gohd dcd T R ST
2

3
= —7r

3

2 22
= 5><7><3».5 x3.5%x3.5 ¢m?®=89.8 cm3

T9ATaeT 13.8
22
mmmﬂwm,n=7vﬁﬁm
1. 39 T 1 AT T4 it fent e = R
1 7cm (i) 0.63m
2. 39 39 MR Ti g g2t U (fowenfud) ol =1 STREE 1 Sifse, e
= 19 7
@i 28cm @) 0.21 m

3. o1 ®1 TH TS 1 AW 4.2 cm T A T 1 HT ¥ 8.9 TH W cm® 7,
@ 39 T T FAAE FMq hifQ

4. HEHI 1 SAE Yeal o oA h1 THT Uh-<NE | HSH 1 G geat o
A BT HEA- T 22
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10.

G 10.5 cm 9T Teh MR ek | fehae offex o o1 wehal 872

Teh TR CHT 1 cm A Th @R o1 =S (sheet) ¥ a1 €1 afE gHeh!
AR B 1m 2, 1 39 SR & 991 § oFl iR 1 ST 1 HiTeu)

SH Tl 1 A A Hife g geig A9 154 om? B

frel War 1 TES UH SRl o SRR 1 €1 S W, THH WhE o |
3498.96 =19 BU| A Whal A H1 T T2 Wia o HeX €, @l A1 HifoT:
() TSR HT AAREH Tk O &ABA (i) TAE F I HT g 1 A
B T I i R e e e = I
&hel S ®, Teh Sel Tiiell oAl Sl © TSEeht gl esthel §'® 1 HI whife:
() T T 1 B (i) SANS' =T U@

TAE 1 Tk HTg (capsule) 3.5 mm =G &l Tk el (Meft) 21 39 Hoga
F 9 ok fau fRat A (mm® o) 1 STewashdr gn?

ot 13.9 (Ufesen)*

Tk AHS! o FhIH (book-shelf) 1 aEd
feormmd fore €

ﬁ]ﬁzllﬂcm,ﬂ%‘ﬂﬁ=25 cm,?ﬁE_Tst=8SCm
(IfET 3MFfd 13.31) | Y& TAF T T&A B
A2 5 cm Bl S STed ol W arferen 110 cm
FHE Sl § 3 AR wereh] W U fRan

ST B1 AfE wiferst wUH T g 20 U9 ufd >

cm? © 3 U2 HIH 1 g 10 U9 9 cm? ®, 25 cm
A T IF-Sc® R qfeAst AR e FIH TR 13.31

%A I Aqd I

fFdt TR o FUSS FHI THA HI AR B

0 oom o e wwa F i wmaw @
AR W foR w ESE S e, SE
34@&[13.321}{WTW%|WW$ I I I I I |

W—l- ma; -ﬁq—q-[ 1§ 1 1 ¥ ¥ 1
B & fere el MRfa 13.32

85 cm

*I[g Y Ten i gfte ¥ &l & T B
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3R & Tl ol =<t ol T H U a8l T SHR 1.5 om e 3R =
7 cm %1 T 9o @ 991 3% el T 9 Y2 HLam 81 9 =ial o U1 61 e
M 1 L 25 UF i cm?® & T el T oh U LA i S5 U9 9id om?
B, A 92 @M F FA I A hiTT

3. T Tiicd o A W 25% i AT 8l Sl 1 SHehT ok IS et feha wfaerd
%W B T 22

13.10 QI

@ e °, s fefafea faget @ srerem B e
1. ST R USS1T &Ret =2 (Ib + bh + hi)

U T T QT = 642

ST T o5k TS &Thel = 2nrh

ST T FA TR QJTEA = 2717 (r +h)
m@wwwmqu

Vich Rl A TR QTR = rvrl + 0, AT e (1 + 1)
el T B FTHA =471 72
TN T ek T GAHH = 2707
TS T Fel TR QTHA = 32

I bl AAT=Ixbxh

® ¥ N M R wN

—
- o

. I9 T A = ¢
. ST T AT = 12h

o
[

‘ 1
. VI T A =

o
w

14. T T ST = gn#

15. 3TETT T AT = gn#

[Tl 31&RI 1, b, h, a, r, TS T FART, 3704 Gl o ST9AR, WA o1 & wam
e e 2]



